

解码十九大

十九大：深刻影响世界

本报记者 刘少华

执政理念世界认同

中共中央对外联络部副部长郭业洲代表讲了这样一个故事。

中国人民有一个耳熟能详的反腐败口号，叫“老虎苍蝇一起打”。在与外国政党交流时，讲到中共反腐倡廉的故事，对方感到很受启发。这些外国政党听到“老虎苍蝇一起打”之后很感兴趣，但因为文化的不同，有些国家改成了“大鱼小鱼一起抓”。

中共的反腐理念，在其他国家以“大鱼小鱼一起抓”的新面貌落了地，这样的机缘巧合，在过去5年间并不罕见。正如这个例子所显示的，中共的理念，对于当下的世界，有着独特的意义。

“中国在各领域取得的令人瞩目的成就以及国际威望的提升，首先归功于中国共产党的政治领导。”十九大召开之际，塔吉克斯坦人民民主党主席、总统拉赫蒙在发来的贺函中表示。这一观点，与许多国家的政党不谋而合。

习近平总书记在十九大报告中指出，五年来，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。

“大会所制定的纲领方针将为中国未来发展指明方向。在习近平总书记的坚强英明领导下，中国的未来一定会更加光明。”新加坡人民行动党秘书长、政府总理李显龙在贺函中表示，中共十九大是中国共产党和中国发展进程中的一个重要里程碑。

对世界来说，中共的理念也有着非凡的影响力。过去几年间，中国积极参与全球治理体系建设，推动国际秩序和全球治理体系向更为公正合理的方向发展；提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为其他国家和人民谋求发展提供了可供借鉴的思想资源；“一带一路”“构建人类命运共同体”“共商、共建、共享”先后被写入联合国决议，体现了对中国理念的深刻认同。

“中共十九大不仅对中国党和国家，而且对世界同样具有重要意义。”塞尔维亚前进党主席、总统武契奇在发来的贺函中说。

基本方略全球瞩目

在十九大报告中，习近平提出了“14个坚持”，即坚持党对一切工作的领导，坚持以人民为中心，坚持全面深化改革，坚持新发展理念，坚持人民当家作主，坚持全面依法治国，坚持社会主义核心价值观，坚持在

伴随着中共十九大胜利召开，是来自全世界的关注。外国政党、外国媒体、普通外国人，当他们关注十九大时，在关注些什么？

伴随着外界密切关注的，是中共越来越自信的姿态。中共的理念有何闪光点，中共的方略有何优势，中共的能力有何突出之处？

对于今日的中国与世界而言，十九大的影响，此刻才刚刚开始。



10月22日，在十九大新闻中心举办的记者招待会上，一位外国记者在抓拍精彩镜头。

本报记者 雷声摄

发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，坚持总体国家安全观，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持“一国两制”和推进祖国统一，坚持推动构建人类命运共同体，坚持全面从严治党。习近平说，以上14条构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。

过去5年间，中共的执政经历证明了这些基本方略的正确。以全面深化改革为例，为推动其发展，2013年12月30日，中央全面深化改革领导小组成立，习近平亲自担任组

长。短短几年间，司法体制改革、户籍制度、互联网法院、财税金融、公立医院……一系列多年来广受期待却始终难以推动的改革，相继获得推动，中国改革向深水区昂然挺进。

在全面从严治党方面，刚刚过去的5年，仅巡视工作就让人印象深刻。5年来，中央巡视组开展12轮巡视，共巡视277个党组织，对16个省市区进行了“回头看”，对4个中央单位开展了机动式巡视，兑现了全覆盖的政治承诺。在实践基础上将其上升为制

度，出台了《中国共产党巡视工作条例》，并在今年7月1日进行了修订。

在屡屡被实践证明有效之后，中共的治国理政方略也成为了许多国家的“他山之石”。

在西班牙，今年2月，其执政党人民党召开第十八次全国代表大会，决定仿效中国共产党纪律检查委员会确立的党内监督机制，设立人民监督办公室，加强党内治理，强化内部机制建设，接受社会各界的检举监督。

“在人民党内部，党员私下里会谈起中共的纪律检查委员会，认为这个机构在中共十八大后的成绩令人钦佩不已。”出席大会的巴亚多里德人民党代表胡安·卡洛斯表示。

郭业洲透露，中联部每年邀请外国政党代表团访华近300批，几乎每天都有中共的国际客人、国际朋友走进国门。除此之外，中共各级领导还率团出访。

“很多外国政党跟我们反映，通过这种活动，特别是一级级的党组织对他们开放，使他们理解了中共领导人经常讲的‘统揽全局、协调各方’到底是什么意思，使他们了解到中共的地方党委如何贯彻中央决策，使他们了解到中国政党制度的优势和特色，感受到中共是一个勤政为民、与时俱进、开放自信、胸怀天下的党。”郭业洲表示。

治理能力举世公认

中国共产党率领中国人民取得的成绩，与其强大的组织、决策、执行能力密不可分。一言以蔽之，执政能力至关重要。

在历次全面深化改革领导小组会议中，习近平都会对改革方法进行论述。例如，在中央深改组第五次会议上，习近平强调，要调配充实专门督察力量，开展对重大改革方案落实情况的督察，做到改革推进到哪里、督察就跟到哪里。在中央深改组第十次会议上，习近平提出，突出重点，对准焦距，找准穴位，击中要害。在中央深改组第十七次会议上，习近平指出，要把鼓励基层改革创新、大胆探索作为抓改革落地的重要方法。

以全面深化改革为例，几年间，1500多项改革举措梯次展开，主要领域“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立。正如新加坡《联合早报》所评价的，环顾世界，没有一个国家能够像当今中国这样，以一种说到做到、只争朝夕的方式全面推进改革进程。

再以脱贫攻坚战为例，5年来，这一战役取得决定性进展，6000多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从10.2%下降到4%以下。一次又一次，中国创造着世界减贫史上的奇迹。前不久，乌拉圭执政党“广泛阵线”主席哈维尔·米兰达专程到云南怒江了解中国的脱贫经验。考察之后他深有感触地说，中共的责任感和行动力为世界减贫事业树立了典范。

中共这些作为，世界看在眼里。中共的做法，为世界提供了重要的参考与选择。

中共中央对外联络部部长宋涛表示，外国政党政要普遍认为，习近平新时代中国特色社会主义思想拓展了发展中国家走向现代化的途径，为世界上那些希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新的选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案，为世界社会主义发展作出了中国贡献，为国际社会开辟了一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。

点赞十九大

● 浙江省义乌市城西街道七一村党委书记何德兴代表：习近平总书记提出，第二轮土地承包到期后再延长30年。我们非常振奋。乡村振兴战略给广大农民吃了颗“定心丸”。听完总书记报告，不少村民给我打电话为党的好政策鼓掌叫好。

● 河南省辉县市裴寨村党总支书记裴春亮代表：当习近平总书记讲到“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”时，现场响起热烈掌声。在农业大省做基层党支部，深感责任重大。

● 华大基因研究院党委书记杜玉涛代表：看到报告里“健康中国”4个字，我特别激动。十余年基因研究，我的愿望就是破解人类病理“密码”，就是为了实现健康中国。随着我国基础研究走向世界前沿，越来越多的科技成果将为健康中国助力。

● 中国社科院农村发展研究所党委书记闫坤代表：十九大报告在肯定成绩的同时，也清醒地指出了中国面临的主要困难和挑战。对于农业农村来说，站在新的起点上，如何满足农民追求美好生活的需要显得更为迫切。报告提出实施乡村振兴战略。这是深化农村土地制度改革、推进农业农村现代化的行动纲领。

● 中国气象局局长刘雅鸣代表：“人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。”习近平总书记在十九大报告里提到的这句话，给我留下了深刻印象。当前，生态环境恶化已经成为全球面临的重大共同问题，推动生态文明建

设是人类社会可持续发展的必然选择。人与自然是和谐共生，是我们必须解决的课题。

● 山西省右玉县委书记吴秀玲代表：十九大报告提出要建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，给了我们鼓舞和启发。未来，我们将立足小杂粮、草牧业、沙棘特色产业，发展低碳经济体系，加快生态旅游发展，大力推动生态富民，让百姓在绿水青山间增强获得感、提升幸福感。

● 河南省南阳市委书记张文深代表：十九大报告中关于牢固树立社会主义生态文明观的表述，说到心坎里。作为南水北调中线工程的核心水源地，南阳肩负保水质的重任。在绿色发展理念指导下，保护生态不仅没有成为负担，还铺就了一条绿色发展之路。

● 中石油兰州石化公司党委书记李家民代表：十九大报告中两个15年的阶段安排既符合中国国情、可望可及，体现稳中求进总基调，又符合新时代中国特色社会主义建设的总目标、总要求；既立足于第一个一百年的冲刺决胜，又着眼于第二个一百年的承接远谋。

● 北京市国有文化资产监督管理办公室党组书记、主任赵磊：习近平总书记提出“要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国”，为国有文化资产监管工作指明了方向。

本报记者 韩维正整理

■ 红拂出塞

新时代的新时间表

万物都存在流动的时间里。花多少时间做什么事，这是一种时间观。它会影响到一个人的人生结局，也会在左右一个国家的历史命运。

从十九大报告中我们发现，中国共产党对历史时间的总结更加深刻，对未来时间的规划愈加清晰，对自身把握时间的能力则更为自信。

“过去五年”“两个一百年”“千年大计”……“年”作为一个重要的计时单位，在十九大报告中出现了近40次。精确的时间观念、宽广的时间视野，描绘出了几代甚至几十代中国人的未来。

更令当代人振奋的，是中国未来30年发展新时间表的明确：从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。两个“15年”，让闻者不禁满怀动力。

百余年前，也许有人想不到积贫积弱的中国能再次崛起。96年前，也许有人想不到刚刚成立的中国共产党能带领这个大国找到新的出路。39年前，也许有人想不到改革开放能为中国注入新的生机和活力。5年前，也许有人想不到中共能取得如此历史成就，开创如此历史新局。

然而，只要方向正确、信念坚定、踏实前行，时间总是不辜负努力。如今回望，我们才发现这些曾经的“不可思议”最终逐一实现，实属历史必然。习近平总书记话语铿锵：“中华民族是历经磨难、不屈

不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。”这是时间给出的证明，是历史赋予的自信。

得益于这种自信，面对时间的流逝，中国共产党更加具有掌控力。如果说，在中国陷入内忧外患的过去，我们更多是怀揣着紧迫感在和时间赛跑；那么，在中国特色社会主义进入新时代的今天，我们则更加坦然、从容地划定时间节点，定下具体目标：到2020年全面建成小康社会，到本世纪中叶建成社会主义现代化强国。我们坚信，这些目标必然会得以实现。因为拥有什么样的时间观，最终就会占有什么样的时间。以自信和勤奋填充时间，时间必将回报以累累硕果。

十九大被镌刻于历史。自公元2017年10月18日起，中国共产党将花多少时间做什么事？中国和世界又将因之发生什么改变？我们拭目以待。



十九大观察